

МИССИОНЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПРАВОСЛАВНОЙ МИССИИ В ПРОВИНЦИИ ХЭНАНЬ

Андрей Юрьевич Литвин

магистр теологии

выпускник ОЦАД по кафедре «Внешние церковные связи»

115035, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1

andeli@outlook.com

Для цитирования: Литвин А. Ю. История развития Православной миссии в провинции Хэнань // Богословский вестник. 2023. № 4 (51). С. 333–358. DOI: 10.31802/GV.2023.51.4.017

Аннотация

УДК 27-764 (271.2)

После разрушения Миссии в 1900 г. в Пекине и некоторого периода скитаний по городам севера и северо-востока Китая она была перенесена в Шанхай, и это послужило началом деятельности миссионеров в центре и на юге Китая. Одной из важнейших провинций, где утвердилось православие, стала расположенная в восточной части центрального Китая провинция Хэнань. Необходимо отметить, что начало миссионерской деятельности возникло здесь не обычным образом, а было положено крупным пожертвовани-ем местного жителя, бывшего уездного начальника, который в благодарность миссии за помощь русских во время беспорядков 1900 г. пожертвовал Духовной миссии свою усадьбу в г. Вэйхуэйфу и более двадцати одного гектара земли, где для начала сам же и устроил здания для школы и жилья миссионеров, а также молитвенный дом. Благодаря внушительной материальной базе, этот стан стал основным для деятельности Миссии по всей провинции. Миссионеры активно посещали Вэйхуэйфу и, как правило, надолго там останавливались, совершая поездки по всей Хэнань и в соседнюю Хубэй, где также было много верующих и готовящихся ко Крещению. Таким образом, появление здесь миссионерского стана стало важным событием для просвещения центрального Китая, как в собственно провинции Хэнань, так и в соседней Хубэй.

Ключевые слова: Вэйхуэйфу, Хэнань, Цисянь, Кайфынфу, Чжандэфу, Даокоу, архимандрит Симон.

History of the Development of the Orthodox Mission in Henan Province

Andrey Yu. Litvin

MA in Theology

graduate in the Department of External Church Relations at the Saints Cyril and

Methodius Institute for Postgraduate Studies

4/2, building 1, Pyatnitskaya st., Moscow, 115035, Russia

andeli@outlook.com

For citation: Litvin, Andrey Yu. "History of the Development of the Orthodox Mission in Henan Province". *Theological Herald*, no. 4 (51), 2023, pp. 333–358 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2023.51.4.017

Abstract. After the destruction of the Mission in 1900 in Beijing and some period of wandering through the cities of the north and northeast of China, it was moved to Shanghai, and this served as the beginning of missionary activity in the center and south of China. One of the most important provinces where Orthodoxy established itself was Henan Province, located in the eastern part of central China. It should be noted that the beginning of missionary activity did not arise here in the usual way, but was initiated by a large donation from a local resident, a former district chief, who, in gratitude to the mission for the help of the Russians during the unrest of 1900, donated his estate in the city of Weihui and more than twenty-one hectares of land, where, to begin with, he himself built buildings for a school and housing for missionaries, as well as a prayer house. Thanks to its impressive material base, this camp became the main one for the Mission's activities throughout the province. The missionaries actively visited Weihui, and as a rule stayed there for a long time, making trips throughout Henan and to neighboring Hubei, where there were also many believers and those preparing for Baptism. Thus, the appearance of a missionary camp here became an important event for the enlightenment of central China, both in the province of Henan itself and in neighboring Hubei.

Keywords: Weihui, Henan, Qixian, Kaifeng, Zhangdefu, Daokou, Archimandrite Simon.

Введение

Начало миссии в провинции Хэнань было положено в 1905 г. Инициатором стал житель города Вэйхуэйфу¹ — уездный начальник Фан Чжаоцзин. В благодарность за покровительство русских во время событий 1900 г.² он передал миссии свою усадьбу и значительный участок пашенной земли для устройства стана, школы и церкви. Стан в Вэйхуэйфу стал самым благоустроенным миссионерским отделением в Центральном Китае: члены миссии останавливались здесь часто и жили подолгу. Особенно часто посещал Вэйхуэйфу архимандрит Симон, записки которого служат важным свидетельством о развитии миссии как в самом городе, так и в остальной провинции Хэнань. Население здесь было предрасположено к православии, поэтому нередко случалось так, что новые станы открывались по инициативе самих местных христиан или христиан из соседних населённых пунктов. Развитие Православия шло здесь довольно быстро, а по степени упоминания в журнале «Китайский благовестник» — главном издании Духовной миссии, — стан в Вэйхуэйфу и провинцию Хэнань можно сопоставить только с упоминанием стана в Юнпинфу в провинции Чжили, о чём было написано ранее³. В журнале «Китайский благовестник» сохранилось несколько писем с просьбами к начальнику миссии благословить местных христиан на открытие новых станов и школ в других населённых пунктах, которые были ими специально присмотрены как наиболее подходящие для этих целей. Как следствие, число христиан росло очень быстро, а провинция стала второй в Китае по количеству православных после провинции Чжили, находившейся непосредственно вокруг Пекина. При сравнении приводимого в отчётах числа христиан с числом желающих принять крещение становится ясно, сколь успешной могла бы быть деятельность миссии в этой провинции при наличии большего числа миссионеров и финансовых средств, поскольку до многих районов миссионеры годами не могли добраться или приезжали, но уже не вовремя, когда желавшие присоединиться к православию, так и не дождавшись священника, уходили

1 Правильное название Вэйхуэй.

2 Имеются в виду события, связанные с восстанием ихэтуань, имевшим ярко выраженную антихристианскую направленность, а поскольку в уезде уже были христиане, то и отношение к начальнику уезда было тоже негативное.

3 См.: *Литвин А. Ю.* Развитие православия в китайском городе Юнпинфу и его окрестностях // БВ. 2023. № 1 (48). С. 201–233.

в другие христианские конфессии. Сами миссионеры писали о том, что отсутствие средств и людей, а также постоянного священника в провинции являлось главным препятствием к широкому распространению православия при большой предрасположенности жителей именно к Православной Церкви.

Данное исследование основано на публикациях журнала «Китайский благовестник». Основными материалами при написании статьи послужили записки-отчёты миссионеров об их путешествиях в провинцию Хэнань, письма членов миссии, проживавших в здешних станах, и годовые отчёты о состоянии миссии. О внимании последней к развитию православия в этом регионе можно судить также по количеству упоминаний о ней в журнале: после миссии в Юнпинфу, о которой писалось в прошлой статье, о миссии в Хэнань в целом и в Вэйхуэйфу в частности упоминается в «Китайском благовестнике» чаще всего. Есть даже отдельно посвящённые ей отчёты, а в нескольких номерах материалы о положении миссии в Хэнань занимают наибольшее место. В нашей статье охватывается временной период с 1905 г. до конца 1916 г., когда упоминания о миссионерской деятельности исчезают со страниц журнала. Окончательно проповедническая деятельность перекладывается на местных жителей в 1919 г., но более подробных сведений пока не обнаружено.

1. Начало миссионерской деятельности в регионе

В отчётах сотрудников миссии много раз отмечается, что проповедь в провинции Хэнань началась не совсем обычным способом. Фань Чжаоцзин, чиновник 5-го класса, бывший начальник уезда Цзисянь, в 1900 г., во время Боксёрского восстания⁴ был ограблен в городе Вэйхуэйфу и вообще много претерпел от мятежников. В конце концов он нашёл приют в русском отряде, где жил в течение нескольких месяцев и таким образом сблизился с русскими. Вернувшись на родину, он в благодарность за несколько лет построил подходящие для проживания европейцев здания и в 1905 г. подарил миссии свой дом с 33-мя помещениями и более 21 гектара земли. Сам Фань Чжаоцзин, после

4 Боксёрское, иначе Ихэтуаньское, восстание было поднято т. н. отрядами гармонии и справедливости (ихэтуань) против иностранного вмешательства во внутреннюю жизнь Китая. Члены отрядов активно занимались тренировками, напоминавшими кулачный бой, за что и были прозваны боксёрами.

нескольких месяцев проживания в миссии и изучении православия, 10 июня 1905 г. принял крещение с именем Пётр⁵ и остался жить при миссии в качестве переводчика⁶. По другим сведениям, он нанял учителя и сам преподавал в созданной им школе⁷, что представляется более правдоподобным, поскольку впоследствии именно в этом качестве он и упоминается. Фань-Пётр выстроил на своей земле не только школу, но и храм. Здесь данные немного разнятся, потому что, по другим сведениям, передавая это имущество он высказывал пожелание, чтобы миссия построила здесь храм и школу⁸. Но всё же большинство материалов свидетельствуют о том, что молитвенный дом и здания для миссионеров построил он сам. В итоге миссия стала обладательницей огромного имущества в оживлённом месте, возле Хуанхэ, на сумму пять тысяч рублей⁹. Более того, обращение в христианство чиновника уже являлось необычным, поскольку им это было запрещено, да и по долгу службы они были обязаны в известное время принимать участие в определённых религиозных обрядах и даже совершать их в языческих храмах, что, конечно, мешало принятию христианского учения.

Итак, в январе 1906 г. миссионерская усадьба была принята, в ней устроена школа, а осенью того же года — молитвенный зал с иконостасом; тогда же было крещено двадцать семь человек. Учеников на первых порах было не более двадцати¹⁰, но уже в 1910 г. их было уже шестьдесят, а крещёных — шестьдесят восемь человек¹¹. Имея в виду важность этого места и наличие всех удобств для проведения проповеди, в Вэйхуэйфу часто приезжал архимандрит Симон, здесь он служил и совершал крещения, а иеродиакон Иннокентий (Фань) и послушник-живописец Власов, впоследствии иеромонах Смарагд, находились там почти постоянно¹². Так было положено начало присутствию Русской Православной Церкви

5 Крупные пожертвования // Китайский благовестник. 1905. № 19–20. С. 4.

6 Современное состояние Православной миссии в Китае // Китайский благовестник. 1910. № 8. С. 21.

7 Крупные пожертвования // Китайский благовестник. 1905. № 19–20. С. 4.

8 Там же.

9 Официальный отдел. Пожертвование усадьбы и земли в Вэйхуэйфу, провинции Хэнань // Китайский благовестник. 1905. № 19–20. С. 2.

10 В провинции Чжили открыты следующие станы: // Китайский Благовестник. 1916. № 17–18. С. 20.

11 Современное состояние Православной Миссии в Китае // Китайский Благовестник. 1910. № 8. С. 21.

12 В провинции Чжили открыты следующие станы: // Китайский Благовестник. 1916. № 17–18. С. 20.

в провинции Хэнань¹³. В 1909 г. в Вэйхуэйфу была открыта новая школа, у северных ворот, где учительствовал Онисим Ван.

2. Развитие православия в Хэнань

В 1907 г. школа в Вэйхуэйфу уже стала достаточно сильной, чтобы один из её учеников был взят в Пекинское духовное училище¹⁴. Активной стала и приходская жизнь: была установлена общая касса, на средства из которой отремонтировали храма, школу и другие помещения. Под праздник Рождества Христова была проведена общая перепланировка помещений, благодаря чему вместимость школы повысилась до шестидесяти человек. В конечном итоге, как пишет в «Китайском благовестнике» миссионер, всё было приведено в очень пристойный вид. Рождество встретили торжественно, однако без священника. На тот момент ко крещению готовились десять человек¹⁵. Катехумены отмечали большую доступность и открытость православных миссионеров, по сравнению с католиками и протестантами, и выражали желание, чтобы православие распространялось в Китае как можно шире¹⁶. Надо отметить, что о своём стремлении иметь более беспристрастных руководителей в деле веры, то есть православных миссионеров, заявляли и в Хэнань в самом начале проповеди, и в соседней провинции Хубэй.

Священники, совершая поездки в Вэйхуэйфу, обязательно проводили крещения и совершали богослужения с исповедью и причастием¹⁷. Так, перед Рождеством 1907 г. крестились шестнадцать человек, из них четырнадцать были учениками школы. Надо отметить, что в школе обязательно проводились экзамены.

После передачи земли и усадьбы, первым миссионером, который туда приехал принимать имущество, стал архимандрит Авраамий. Был составлен подробный план строений и сада. Здания были освящены, и устроен экзамен, который показал хорошие успехи учеников

13 Одна из древнейших китайских провинций. Считается колыбелью китайской цивилизации. Здесь имели свои столицы 20 китайских династий, в том числе в Кайфэн, где Миссия также активно развивалась.

14 Вэйхуэйфу, 4-го октября, 1907 года // Китайский благовестник. 1907. № 5–6. С. 25.

15 Письма из Вэйхуэйфу // Китайский благовестник. 1907. № 42–43. С. 24.

16 Там же. С. 25.

17 Отчёт о миссионерской поездке (с 26-го по 30-ое декабря 1907 г.) // Китайский Благовестник. 1908. № 18–19. С. 21.

в изучении китайского языка, молитвослова и Псалтири¹⁸. При этом о. Авраамий отметил, что их преподаватель, студент правительственной школы в Пекине, даже не будучи крещёным, довольно хорошо разбирался в православном учении. Его отец был крупным чиновником и принял большое участие в организации школы, поэтому миссионеры постарались возможно скорее познакомиться с ним лично¹⁹.

Интерес к миссии проявили и многие другие представители местных властей, в том числе Вэйюань²⁰ — чиновник особых поручений при губернаторе провинции Хэнань. Таким образом, были установлены многочисленные полезные контакты, и миссия могла развиваться при благоприятном отношении к ней со стороны населения и местных властей.

В конце сентября того же 1906 г. учеников было уже двадцать человек и многие были готовы креститься. Учителями в это время состояли Матфей Хуан и Онуфрий Бянь. День в школе начинался в седьмом часу, когда читаются 3-й и 6-й часы, а в пять часов вечера служили повечерие. Сами занятия по времени продолжались с 7-30 до 11-00, затем с 13-00 до 17-30. Пения ещё не было — и всё читалось²¹.

А уже в конце октября крестились двадцать семь человек, из них восемнадцать учеников²². Отмечалось также, что в школе было мало книг, в связи с чем Онуфрий просил начальника миссии прислать «20 экземпляров Евангелия, 20 Часословов, 20 Малых катехизисов, 25 Молитвословов»²³, а также европейской бумаги для письма.

В целом, сотрудники стана отмечали в местных жителях большое стремление к православию, «христианство, [— писали они, —] привлекает китайцев <...> идеей любви, милосерия и сострадательности»²⁴. А также замечали, что отсутствие храма и священника очень тормозит развитие проповеди в здешних местах. В конце года архимандрит Симон писал, что это сказывалось даже на верующих: часть из них

18 Внутрь страны // Китайский Благовестник. 1906. № 27–28. С. 15.

19 Там же. С. 16.

20 там же. С. 19.

21 От С. С. из Вэйхуэйфу 30-го сентября 1906 года // Китайский Благовестник. 1906. № 38–39. С. 12.

22 Письмо из Вэйхуэйфу от китайца — учителя миссийской школы // Китайский Благовестник. 1906. № 38–39. С. 13.

23 Там же. С. 14.

24 20 октября // Китайский Благовестник. № 38–39. С. 12–13.

разучилась класть крестное знамение, а некоторые вместо того, чтобы прикладываться ко кресту, нюхали его²⁵.

Осенью 1906 г. миссионеры посетили стан в Кайфэн²⁶. Описывая его, архимандрит Авраамий замечает, что начало ему было положено местным жителем — учителем старой китайской школы Матфеем Хуан²⁷, который после введения школ нового образца сблизился с христианами, слушал православное учение, после чего крестился и вместе с сыном основал в городе школу²⁸. Дело проповеди развивалось активно, среди слушающих были даже три монаха: два буддиста и один даос²⁹. Отмечалось, что за небольшое время школа сумела довести знания учеников до удовлетворительного уровня, и поскольку все уже знали Символ веры, им всем было предложено креститься. Таким образом, в конце 1906 г. крестились пять из пятнадцати учеников, и ещё двое, в том числе сын учителя Матфея, наречённый Феодором. Учили в школе как православию по церковным книгам, так и китайскому языку и Четверокнижию, входившему в обязательную программу образованного китайца. Содержание всего здания обходилось в семь долларов, но, как отмечается, за такое старое здание в Пекине можно было бы платить и два доллара. Всего на содержание учителей, питание и прочее уходило в месяц тридцать долларов. По воскресным дням, а также, когда имелись желающие, произносилась проповедь для взрослых³⁰. Школой и миссионерами интересовались, поэтому при приезде миссионеров всегда приходили гости, в числе которых могли быть сосед, торговец, буддийский монах, местный учитель, чиновник.

Сотрудники миссии старались посещать стан в Вэйхуэйфу хотя бы дважды в год, в Пасхальный период и на Святках, упоминаются также их посещения в августе-сентябре.

25 Отчёт о миссионерской поездке (с 26 по 30-ое декабря 1907 г.) // Китайский Благовестник. 1908. № 18–19. С. 20.

26 В журнале — Кайфынфу. Этот город долго назывался иностранцами Кайфын, но правильнее Кайфэн, — так и он называется в статье.

27 По данным архимандрита Симона, Матфей Хуан был доктор, но, возможно, что он совмещал и то и другое, потому что как показывает дальнейшая история, он, действительно, занимался лечением самых разных больных, от отвыкающих от курения опиума до больных оспой.

28 Там же. С. 30.

29 Отчёт о миссионерской поездке (с 26-го по 30-ое декабря 1907 г.) // Китайский Благовестник. 1908. № 23–24. С. 31.

30 Там же.

Очень скоро школ в Вэйхуэйфу стало три, а потом и четыре. Весной 1908 г. в школе духовной миссии работал преподаватель Игнатий Тун. Учеников в это время было уже двадцать два. Той же весной во время поездки было крещено десять человек, преимущественно взрослых³¹, что говорит о быстром продвижении дела проповеди. Необычным является то, что на Пасху служили дважды: всенощную в 8 часов вечера и литургию в 4 утра³².

Тогда же состоялось посещение школы в Кайфэн — главном городе провинции Хэнань. Там учащихся оказалось тридцать, из них окрестили тринадцать человек и ещё девять взрослых. Во время этой поездки неоднократно читались проповеди на самые различные вероучительные темы, причём для экономии времени обширные поучения предлагались при проверке готовящихся ко крещению, что давало возможность свободного восприятия ими богослужения, уже не прерываемого на разъяснения³³. Учителем здесь в то время Феодор Хуан.

Что касается крещения буддийского монаха, то поскольку он хотел сразу же после крещения поступить в Пекинский монастырь, дабы не оставаться даже на один день в языческом храме, то до выяснения вопроса о его принятии в число братии Пекинского монастыря его крещение было отложено³⁴.

Характерной особенностью этого стана являлось учреждение при нём общества противодействия курению опиума, организованное старшим учителем Матфеем Хуаном с помощью некоторых состоятельных горожан. Матфей владел рецептом особого средства, которое он готовил и раздавал отвыкающим от курения.

Архимандрит Симон отмечает, что, когда их миссионерская группа прибыла в Кайфэн, жители, помогающие вышеуказанному обществу, присутствовали на проводимых им пасхальных богослужениях и сопровождали миссионеров в иных местах. Перед отъездом снова служили вечерню, на которой ещё раз было предложено обширное поучение на различные темы.

Следующим пунктом, который они посетили, стал город Цисянь. Дело в том, что в провинции Хэнань развивалось женское образование, что для Китая того времени в целом было нехарактерно. И в этом городе

31 Поездка в Хэнань и Хубэй (с 14-го апреля по 2-ое мая 1908 г.) // Китайский Благовестник. 1908. № 20. С. 13.

32 Там же. С. 14.

33 Там же.

34 Там же. С. 15.

жители предложили миссии в дар землю с постройками для устройства школы для девочек. Хозяйка Лю Боши вручила миссионерам все необходимые документы, заверила дарственную собственноручной подписью. Тем не менее при посещении уездного начальника оказалось, что для передачи недвижимости имеются некоторые препятствия, устранить которые в тот момент миссия была не в силах. К сожалению, «наутро, 19-го апреля, к прискорбию жертвовательницы»³⁵ документы на дом и землю были ей возвращены. Однако одновременно поступило предложение устроить женскую школу в Кайфэн, тем более что там уже была женщина, у которой занимались двенадцать учениц³⁶, что и было сделано. Тогда же возникло предложение выкупить арендуемое миссией здание с его последующим расширением за небольшую плату³⁷. Сам стан в Цисянь был открыт в 1908 г., что было отмечено в годовом отчёте³⁸.

Весной 1908 г. в Хэнань ездил архимандрит Симон: крестились восемнадцать человек, приняли оглашение ещё двадцать четыре человека³⁹. Отмечалось также, что ввиду важности этого стана, а также обширности хозяйства в стане постоянно живут иеродиакон Иннокентий Фань и художник послушник Фёдор Власов, он же преподаватель русского языка и рисования, которые были заведены по просьбе некоторых учеников. Кроме того, с нового года в школе должен был смениться учитель: вместо престарелого Игнатия Туна, был назначен Иаков Цан⁴⁰, закончивший Пекинское духовное училище, но родом местный, а потому владеющий местным диалектом. Особо отмечается, что в стане был отдельный, хорошо обустроенный молитвенный дом, с иконостасом и алтарём (который поэтому иногда назывался храмом) и в нём была отслужена литургия⁴¹. Кроме того, здесь же ученики ежедневно собирались на молитву.

Школа в Кайфэн к этому времени уже была распущена, поскольку приближался Новый год. И всё же из тридцати учеников на встречу

35 Поездка в Хэнань и Хубэй (с 14-го апреля по 2-ое мая 1908 г.) // Китайский Благовестник. 1908. № 20. С. 16.

36 Там же.

37 Там же.

38 Отчёт о состоянии Пекинской Духовной Миссии за 1908 год // Китайский Благовестник. 1909. № 1. С. 1.

39 Станы Духовной Миссии в провинции Хэнань в конце 1908 года // Китайский Благовестник. 1909. № 1. С. 8.

40 Там же.

41 Там же. С. 9.

с архимандритом Симоном пришло человек пятнадцать-шестнадцать, а затем состоялось крещение одиннадцати человек, в том числе четырёх учеников.

Также в это время предполагалось открыть школу в городе Нинлинсян⁴², расположенным между Кайфэном и Цисянь. Что касается школы в Цисянь, там на тот момент было пятнадцать учеников. Отмечается, что в Кайфэн и Цисянь русских сотрудников не было, а всё дело велось самими китайцами⁴³.

Вообще, в отчёте за 1908 г. отмечалось, что миссия могла бы добиться в Хэнани гораздо большего, но в реальности резко ощущалась нехватка средств и сотрудников, поэтому вместо того, чтобы расширять деятельность, приходилось урезать уже существующие миссионерские проекты, например отказывать в устройстве школ, станков, приёме в школы и тем более в открытии храмов и посылке священников, так что иногда и в близлежащих районах проповедников могло не быть довольно продолжительное время, не говоря уже об отдалённых населённых пунктах, которым иногда просто приходилось отказывать за неимением средств и людей⁴⁴.

Намечавшееся на 1908 г. открытие женской школы в Кайфэн состоялось в 1909 г.: учениц на тот момент было пятнадцать, причём десять из них получали питание от миссии. В письмах отмечена особая обстановка в школе: всё просто, но удобно и со вкусом. В школе преподавали две учительницы: одна учила языку, а другая рукоделию. Надо упомянуть, что у женщин при крещении возникали проблемы: они стеснялись священника во время таинств Крещения и Миропомазания; и если для первого таинства эта проблема была решена с помощью ширмы, то миропомазание представляло для многих проблему. Они сами говорили, что, если бы не стеснение, многие женщины в Кайфэн крестились бы⁴⁵.

В мужской школе в это время было уже тридцать семь учеников, разделённых на две группы, и ещё многие просили принять их, причём на своём содержании. Феодор Власов отмечал, что помещение просторное, поэтому можно было бы принять ещё довольно много людей⁴⁶.

42 Правильное название Нилин, а «сянь» означает уезд.

43 Там же. С. 9.

44 Там же. С. 3.

45 Корреспонденция (Из Вэйхуэйфу. Марта 2-го дня 1909 г.) // Китайский Благовестник. 1909. № 3–4. С. 28–29.

46 Там же. С. 29.

Открытие школы отмечалось также в Нинлинсянь, где уже было шестнадцать учеников. Открыл её местный житель Се Юйчэнь, познакомившийся с Матфеем Хуаном и его сыном Феодором, которые научили его молиться. По молитвам ко Христу у Се Юйчэня родился сын.

Всего же, по состоянию на начало марта 1909 г., в Хэнани числилось сто сорок восемь учащихся: в Нинлинсянь — шестнадцать, в Цисянь — двадцать, в Кайфэн — пятьдесят два и в Вэйхуэйфу — шестьдесят⁴⁷.

Кроме того, три ученика занимались русским языком и математикой. Уроки русского брал у Власова также учитель Иаков. В начале, отмечал Власов, было восемь учеников, пятеро из них брали уроки рисования, но им были предложены места, и сейчас осталось лишь трое⁴⁸. Впрочем, занимались также и гравировкой на досках по европейскому способу — грабштихелями⁴⁹.

Постоянно проживая в Вэйхуэйфу с октября 1908 г., Власов одновременно заведовал всем хозяйством.

Тот же послушник Феодор Власов описывает Пасху 1909 г.: в храме, во дворе и школе сделали уборку, подготовили фонари, ракеты и прочее, что китайцы обычно употребляют на праздниках. Утренняя началась в 3 часа ночи, затем служили обедницу, после был обед на сто человек, а собственно литургию с крестным ходом вокруг храма отслужил о. Авраамий, приехавший в Светлый Вторник. Впрочем, Крещение и экзамены учеников были отложены до его возвращения из Ханькоу, где он также торопился совершить пасхальное богослужение для русской общины⁵⁰.

Тогда же от местного крещёного китайца поступило прошение на имя начальника миссии с просьбой благословить его на открытие школы. Причём он уточнял, что сам живёт в пяти верстах от Вэйхуэйфу и собирается брать учебники и книги там же, но при этом у него много желающих учиться. Кроме того, он сказал, что, если обучение наладится, он намерен на своей же земле выстроить и церковь, и большую школу⁵¹.

В одном из писем Феодора Власова можно найти замечательные описания китайских традиционных обычаев. Например, в том же

47 Корреспонденция (Из Вэйхуэйфу. Марта 2-го дня 1909 г.) // Китайский Благовестник. 1909. № 3–4. С. 29.

48 Там же.

49 Там же.

50 Пасха в глуши Китая (Из Вэйхуэйфу). Апреля 2-го дня 1909 г. // Китайский Благовестник. 1909. № 7–8. С. 19.

51 Из Вэйхуэйфу от Лукиана Цзан поступило прошение. Мая 7 дня 1909 года // Китайский Благовестник. 1909. № 7–8. С. 22.

1909 г. в Хэнани случилась засуха, и были приняты все меры к отысканию причины бездождия, пока не были исправлены двор, ворота и стена исправника⁵².

Развивалась миссия и в других местах провинции Хэнань. Так, учитель Иов Чжу из Цисяня вместе с другим учителем, Макарием, ездили в местечко Динцунь, куда их звали местные жители для открытия ещё одной миссионерской школы. По отзыву учителей, место это бойкое, поскольку находится между двумя значительными городами Тунсюйсянь⁵³ и Тайкансянь⁵⁴, и желающих учиться там весьма немало⁵⁵. При этом они сообщали, что деньги для поездки были заняты, и просили возместить расходы⁵⁶, а также напоминали, что школа в Цисянь работает уже четыре месяца, но только один учитель получает жалование от миссии, остальные лишь надеются получить позже. Сообщали также, что Лю Боши всё ещё надеется подарить дом миссии под школу для девочек, и прилагали карту провинции Хэнань с населёнными пунктами, расположенными вокруг Динцуня.

Уже количество китайских книг и учебников по Закону Божию, которых было выслано девяносто экземпляров⁵⁷, свидетельствует, что желающих ознакомиться с православием в Цисянь и его окрестностях было довольно много.

В другом пункте Хэнаньской провинции — Даокоу, находящемся от Вэйхуэйфу в 50 км, решил начать проповедь и открыть школу христианин из Вэйхуэйфу по имени Савва. Место это, писал он, людное, есть и речная пристань, и железная дорога, но всё утопает в язычестве и присущих такому проходному месту пороках, поэтому, заключал он, очень необходимо открытие молитвенных собраний и школы. В конце письма он просил поскорее прислать иконы и книги и сообщал, что у него уже набралось семнадцать учеников и он подыскал подходящее помещение возле Восточных ворот города⁵⁸.

52 Корреспонденция. из Вэйхуэйфу. 20 мая 1909 года // Китайский Благовестник. 1909. № 9–10. С. 29.

53 Правильное название Тунсюй.

54 Правильное название Тайкан.

55 Из Цисяня Хэнаньской провинции учитель Иов Чжу пишет: // Китайский Благовестник. 1909. № 13–14. С. 28–29.

56 Там же. С. 29.

57 Там же. С. 28.

58 Из Вэйхуэйфу Хэнаньской провинции китаец Савва пишет: // Китайский Благовестник. 1909. № 13–14. С. 29.

В начале лета того же 1909 г. Власов и Малахия осматривали помещение для миссии в Чжандэфу и в итоге остановились на помещении у вокзала. При этом нашёлся и учитель из местных христиан, и несколько учеников. Таким образом, начало проповеди было положено и в этом городе. При этом по количеству запрошенных книг — двадцать экземпляров — можно было предположить довольно быстрое развитие христианской общины⁵⁹. И в Даокоу, и в Чжандэфу сразу по получении запроса книги и иконы были высланы.

В журнале часто встречаются записи архимандрита Симона о его поездках по Хэнань и Хубэй. Так, в августе 1910 г. он посетил Хэнань. В Кайфэн 20 августа приняли крещение двадцать два человека — поровну мужчин и женщин; из числа прежде крещёных причащалось тридцать человек. Архимандрит Симон писал, что многих из знакомых ему христиан в это время уже не было в Кайфэн: «некоторые умерли, некоторые переселились в другие места»⁶⁰. Школа же, и мужская, и женская, по его отзыву, оставляла приятное впечатление. Два раза в день проводилась молитва с возжиганием лампад. Что касается учителя, то в это время Матфей Хуан стал уже слишком стар и его заменял его сын Феодор. Однако, по замечанию отца Симона, необходимо было внести порядок в школьную программу, также и женской школе, по его мнению, требовались более опытные руководительницы⁶¹.

В Цисянь христианин Иов Чжу поместил в своей квартире иконы, лампы, зелень. Учитель Марк Чжу, по оценке отца Симона, был способен к проповеди и к преподаванию пения, которое он сумел поставить весьма хорошо, но и там необходимо было всё упорядочить. В том же Цисянь 26 августа были крещены десять учеников и один взрослый, а к причастию из ранее крещёных пришли только девять человек. Что касается благоустройства, отмечалось, что была приобретена мебель и для школы, и для других помещений⁶².

В Нинлинсянь здание миссии было, напротив, без потолка и с земляным полом, хотя и вполне приличное для тех мест. И проповедниками, и учителями здесь служили христиане из Цисяни: Андрей Чжу, сын Иова Чжу, и Павел, соответственно. Имелся также слуга из местных.

59 Из Вэйхуэйфу христианин Малахия пишет от 5-го июня: // Китайский Благовестник. 1909. № 13–14. С. 29.

60 Православная Миссия в провинциях Хэнань и Хубэй. Август-сентябрь 1910 года // Китайский Благовестник. 1910. № 9. С. 1.

61 Там же. С. 2.

62 Там же.

Из благоприятных обстоятельств отмечалось, что в Нинлинсянь инославных миссий не было, а значит, тем проще будет местному населению воспринимать православное учение⁶³.

В 1910 г. в Вэйхуэйфу было четыре школы: две в городе и две за городом. Что касается городских, то одну посещали постоянно проживающие в этом городе ученики, а другую — проходящие из окрестностей. В первой школе учителем был выпускник Пекинской катехизаторской школы Иаков Цзан, а во второй — студент Иассон Ци. Три ученика были взяты в Пекинскую семинарию, а на их место приняты двое из Даокоу и один из тех, что раньше уже учился в Вэйхуэйфу. В двух других школах учителями были Онисим Ван и Лукиан Цзан в деревне Цуньчжуан. Отмечалось также, что многие грамотные христиане сами просят открывать школы в окрестных селениях, а один даже сам открыл школу в уездном городе Синьсян⁶⁴. В Вэйхуэйфу 20-го сентября приняли крещение одиннадцать человек, из них девять учеников.

В Даокоу для молитвы также существовало отдельное здание, внутри которого устроили подобие иконостаса с тремя дверями, а за ним стол. В это время там обучались более сорока учеников и преподавали двое учителей — Савва Хань и Филипп Чжоу. В этом городе 22 сентября крестились сразу тридцать четыре человека, из которых двадцать пять были учениками школы⁶⁵. И так же, как и в других станах, ученики здесь дважды в день собирались на молитву, но порядок этих собраний и пение ещё нуждались в исправлении.

В Чжандэфу ситуация отличалась тем, что местность была населена в основном мусульманами, «квартира очень тесная, здания плохие, особой комнаты для молитвы нет»⁶⁶. Впрочем, ученики школы были крещены все, чего в других станах не было. А 17 августа приняли крещение сразу сорок девять человек, в том числе более двадцати учеников из окрестных деревень.

В отчёте о состоянии миссии за 1911 г. об этой поездке отца Симона в апреле-мае сообщалось, что он посетил более десяти населённых пунктов, окрестил более сотни человек, проэкзаменовал множество учителей и учеников в школах миссии и составил отчёт, в котором указал

63 Православная Миссия в провинциях Хэнань и Хубэй. Август-сентябрь 1910 года // Китайский Благовестник. 1910. № 9. С. 1.

64 Там же.

65 Там же.

66 Там же. С. 3.

на полезность или её отсутствие разных мер для дальнейшего развития проповеди⁶⁷.

Необходимо отметить, что на состояние проповеди влияла, разумеется, и общая обстановка в стране. Так, с 1911 по 1912 г. миссионерских поездок почти не было из-за происходивших в стране волнений, и всё же архимандрит Симон совершил двухмесячное путешествие по югу Китая, везде встречая мирное и доброжелательное отношение. «Прежние стеснения для христианских проповедников отменялись и им нечего опасаться при путешествиях»⁶⁸, — замечалось в обзоре.

Весенний приезд в Хэнань в 1911 г. традиционно пришёлся на Светлую седмицу, чтобы не лишать верующих возможности полноценного богослужения с исповедью и причастием в самый важный праздник. Сначала состоялось посещение стана в Вэйхуэйфу, где во вторник и среду Светлой седмицы — 12 и 13 апреля соответственно — были полностью проведены пасхальные богослужения, причём литургия пришлась на 5 часов утра. А второй раз посещение этого стана состоялось 15 мая на обратном пути. Тогда же (в мае) были совершены крещения подготовившихся к нему и произведены экзамены ученикам. В числе желающих креститься находились ученики и из других школ Вэйхуэйфу, однако крещение тех из них, кто недавно поступил в учебное заведение, было временно отложено⁶⁹. Всего приняли крещение одиннадцать человек, исповедались шестнадцать человек. Затем отдельно, в 12 часов ночи, была крещена жена учителя Иакова Цзана.

Миссионеры побывали и в школах Цзанчжуана у учителя Лукиана Цзана, а также в пригороде, у учителя Онисима Вана. В первой из них получали наставления тринадцать учеников, а во второй — шестнадцать, причём в Цзанчжуане семеро учеников уже были крещены.

В Даокоу отмечался некоторый упадок: из тридцати четырёх крещёных пришли только четырнадцать человек, причём четырнадцать — это ученики и двое взрослых, а жителей из окрестностей совсем не было. Впрочем, накануне Вознесения были крещены ещё пятеро учеников. Всего же в школе обучалось тридцать два человека. Особо отмечалось,

67 Отчёт о состоянии Пекинской Духовной Миссии за 1911 год // Китайский Благовестник. 1912. № 1. С. 4–5.

68 Успокоение // Китайский Благовестник. 1912. № 7. Октябрь. С. 3.

69 Обстоятельства деятельности православной Миссии в провинциях Хэнань и Хубэй (апрель–май 1911 года) // Китайский Благовестник. 1911. №8. С. 3.

что в Даокоу, как и в Вэйхуэйфу для молитвы имелось отдельное здание. Также особые строения были для школы, кухни и жилья⁷⁰.

По прибытии миссионеров в Чжандэфу им сообщили, что в соседней деревне имеется множество желающих принять крещение. Дабы наставить их в основах веры, отец Симон отправил туда чжандэфуского катехизатора. В самом же Чжандэфу было пятьдесят шесть крещёных, но, поскольку большинство проживало в иных местах, и даже в разных уездах, то явиться смогли не многие, из-за чего местный катехизатор Авдий Сюй не смог с ними близко познакомиться. Впрочем, в начале 1911 г. в школу было принято ещё девять учеников, так что стан понемногу развивался.

Особо о. Симон описывает оглашение двух местных крестьян:

«Всякую истину слова Божия они готовы принять с полною верою, но не скоро добьешься, чтобы они поняли о чем идет речь <...> Была, например, речь о сотворении мира <...> и только когда обратили их внимание на Подателя ежедневно потребного человеку, они как бы с удивлением уразумели, что мы проповедуем им <...> о Боге всего мира»⁷¹.

В Кайфэн вновь состоялась всенощная, исповедались тридцать восемь человек, крестились десять человек. Были проведены экзамены, во время которого ученики и ученицы показали хорошие знания. Школа получала знания в то время двадцать восемь учеников и тридцать две ученицы.

Надо сказать и о том, что стан в Вэйхуэйфу был вполне самодостаточным, в нём существовали литография, переплётная, конвертная и живописная мастерские⁷². Что касается миссионерских поездок, то в 1913 г. из-за сложной обстановки в Китае их почти не было.

После Кайфэна миссионеры посетили Нинлинсянь, причём ввиду опасности от разбойников они двигались с охранным отрядом⁷³. Готовых ко крещению там не было, поэтому после богослужения и экзаменов миссионеры отправились в Цисянь. Здесь состоялось крещение пятерых мужчин и одной женщины, а после литургии — венчание.

70 Обстоятельства деятельности православной Миссии в провинциях Хэнань и Хубэй (апрель-май 1911 года) // Китайский Благовестник. 1911. №8. С. 4.

71 Там же. С. 5.

72 Отчёт о состоянии Пекинской Духовной Миссии за 1913 год // Китайский Благовестник. 1914. № 1-2. С. 9.

73 Там же. С. 6.

Наконец, в 1913 г. произошло важное событие, иеродиакон Смарагд, заведовавший тогда станом в Вэйхуэйфу, был посвящён в иеромонаха, что внесло заметное оживление в развитие православия в регионе⁷⁴.

В итоге, к 1 января 1914 г. в провинции Хэнань миссия имела: молитвенный дом и школу в Вэйхуэйфу (служащие: иеромонах Смарагд, иеродиакон Иннокентий (Фань) и учитель Онуфрий Бянь); школу в деревне Цзанчжуан (учитель Арефа Цзан); молитвенный дом и школу в Даокоу (катехизатор Кирилл Ван и учитель Иоанн Пи); молитвенный дом и мужскую и женскую школы в Кайфэн (заведующий — учитель Феодор Хуан, учительницы Александра Тянь и Параскева)⁷⁵.

В том же номере от 15 октября 1912 г. был опубликован и сам отчёт архимандрита Симона, из которого явствует, что на тот момент в провинции Хэнань было 479 крещёных, всего же за историю развития в ней православия было крещено пятьсот человек. Из того же отчёта видно, что, несмотря на внешне меньшее количество станом по сравнению с соседней провинцией Хубэй, по количеству христиан Хэнань явно была на первом месте. В Хэнань — 479, а в Хубэй — 352 человека. Таким образом, после провинции Чжили именно в Хэнань было основное количество крещений⁷⁶.

В отчёте отец Симон кратко описывает историю каждого стана и его состояние на момент его поездки. В этот раз, в 1912 г., его отчёт начинался с центрального города провинции Хэнань — Кайфэна. Школа в нём была открыта осенью 1907 г., и уже в декабре совершенно пять крещений. В апреле 1908 г. окрестили двадцать один человек, в мае 1909 г. крестились уже не только мужчины, но и женщины, тридцать один и девятнадцать человек, соответственно. В августе 1911 г. были крещены одиннадцать мужчин и столько же женщин. Всего же к 1912 г. было крещено сто сорок четыре человека, но, как он отмечает в своём отчёте, к причастию явились только тридцать человек. В школе осваивали знания двадцать три ученика. Столько же учениц было и в женской школе, которая открылась в 1909 г. Как отметил архимандрит, при проверке все старшие ученицы отвечали довольно уверенно, пение тоже было поставлено хорошо⁷⁷.

74 Миссионерская деятельность Пекинской Духовной Миссии за 1902–1913 г. // Китайский Благовестник. 1914. № 3–4. С. 9.

75 Приложение I. Личный состав Пекинской Духовной Миссии к 1-му января 1914 г. // Китайский Благовестник. 1914. № 7–8. С. 25.

76 Обзорные станом Миссии в провинциях Хубэй, Цзянси и Хэнань в 1912 году (архимандрита Симона) // Китайский Благовестник. 1912. № 7. Октябрь. С. 12.

77 Там же. С. 10.

Что касается Вэйхуэйфу, то там было 154 крещёных христианина. Однако к причастию пришли только двадцать девять человек. По статистике, при открытии стана в 1905 г. приняли крещение двадцать семь человек, в декабре 1906 г. — шестнадцать, в апреле 1908 г. — восемнадцать, а в 1912 г. — двадцать девять человек, и ещё четверо из Вэйхуэйфу крестились в Пекине. Архимандрит замечает, что раньше в Вэйхуэйфу было четыре школы, но в 1911 г. одна загородная школа была упразднена, а две городские соединены в одну. На момент поездки отца Симона там, так же, как и в конце 1907 года, было более двадцати учеников⁷⁸, причём трое из них являлись вполне готовыми для перевода в Пекинскую семинарию⁷⁹.

Часть учеников школы в Вэйхуэйфу была родом из соседней деревни Цзанчжуан, и почти все приняли крещение. Отмечая, что молитвенное правило поддерживается, отец Симон отметил, что ученики почти совсем разучились петь, хотя в 1908/1909 уч. г. с ними занимался иеродиакон Иннокентий Фань, но многие из тех учеников в школе уже не учатся.

Чжандэфу архимандрит посетил 9 октября. Стан здесь открылся только в 1909 г., уже через год было крещено сразу пятьдесят шесть человек, но в этот его приезд участвовали в этом таинстве только двое, а на исповедь из крещёных пришли только шесть человек. В школе в это время было всего десять учеников, но молитвенное правило два раза в день соблюдалось⁸⁰.

По остальным станам приводится только статистика. В Даокоу — тридцать девять христиан и двадцать четыре ученика, школа открыта с конца 1909 г. В Цисянь у Миссии появилось собственное помещение в первой половине 1908 г., и по состоянию на 1912 г. там было семьдесят семь верующих. Однако из-за отсутствия подходящего учителя с осени 1911 г. школа перестала работать⁸¹.

Что касается стана в Нинлинсянь, школа здесь была открыта в феврале 1909 г., и в 1912 г. в этом городе числилось двадцать восемь крещёных. Тем не менее школа продолжала существовать, хотя учеников было мало⁸².

78 Список учеников г. Вэйхуэйфу в провинции Хэнань // Китайский Благовестник. 1907. № 56–57. С. 33.

79 Обзорение станов Миссии в провинциях Хубэй, Цзянси и Хэнань в 1912 году (архимандрита Симона) // Китайский Благовестник. 1912. № 7. Октябрь. С. 12.

80 Там же. С. 11.

81 Там же.

82 Там же. С. 12.

Помимо внутривластных потрясений, на жизни Церкви сказывались и другие общественные бедствия. Так, в 1911 г., во время эпидемии оспы, заведующий станом в Кайфэн Матфей Хуан устроил небольшую лечебницу и вместе с сыном принимал пациентов. Такое полезное дело, конечно, должно было произвести впечатление на местное население и усилить его тягу к православию, однако на занятиях в школе это сказалось негативным образом — в этот период знания учеников были не очень тверды. Тем не менее преподавание пения было в этой школе поставлено лучше, чем в других местах. Что касается учениц, они почти все показали отличный результат, особенно с учётом того, что до поступления все они были неграмотными⁸³.

Впоследствии выяснилось, что Матфей уже был довольно стар и не мог управлять обеими школами, поэтому всем занимался его сын Феодор. Но руководя и двумя школами, и хозяйством, он часто не имел времени проводить уроки лично, поэтому его нередко заменяли старшие ученики. Кроме того, занятия посещались неаккуратно, как не было порядка и в расписании уроков, не было журнала отсутствующих и опоздавших, занятия начинались и заканчивались в разное время⁸⁴.

В Цисянь в это время преподавание тоже было не на высоте, кроме пения. Учитель не обнаруживал особой ревности, ученики неаккуратно посещали школу, поэтому педагог задумался о том, чтобы довести это до сведения родителей.

Нинлинсянь в ту миссионерскую поездку посещать не стали, поскольку это было небезопасно, а вызвали оттуда учителя Андрея Чжу. Выяснилось, что школе необходимо переехать, поскольку хозяин продаёт занимаемое ею помещение, и школьный сторож Николай уже нашёл подходящую замену. Этот вариант был хотя и немного дороже, но лучше прежнего⁸⁵. Также в Нинлинсяне просили открыть и женскую школу, мотивируя это наличием опытной учительницы.

Тогда же отец Авраамий писал о необходимости найти кого-либо из цисяньских студентов для Пекинской семинарии. Отец Антоний отвечал, что большинство студентов поступили на курсы усвоения конституционного режима, но он нашёл такого учащегося в Фынкоу (провинция Хубэй), который уже прошёл и Четверокнижие, и Пять канон, поэтому его можно взять в семинарию.

83 Летняя поездка (Из записок миссионера) // Китайский благовестник. 1911. № 1. С. 14.

84 Там же.

85 Там же. С. 15.

Надо отметить, что миссионеры контактировали с российским посольством, поэтому даже в 1916 г., во время беспорядков в Китае, священники могли ездить без досмотра. Иеромонах Смарагд описывает редкий случай, когда сотрудник посольства посетил вместе с ним стан в Кайфэн. Гости присутствовали на экзамене, просили учащихся спеть «Верую...» и проч., смотрели книги, по которым проходило обучение, и сделали две общие фотографии вместе иеромонахом и преподавателем⁸⁶.

Тогда же в Чжоучжоу ожидалось крещение семидесяти человек⁸⁷.

В 1916 г. в Хэнани числились станы в Вэйхуэйфу. Их неоднократно посещал отец Симон. В 1909 г. в этом городе у Северных ворот начала работу новая школа во главе с Онисимом Ваном. Одновременно в деревне Цзанчжуан местный житель Лукиан Цзан открыл школу на пятнадцать учащихся. Учителем в ней «бывший семинарист Арефа Цзан»⁸⁸.

В Даокоу школа появилась только в конце 1909 г., спустя пару лет приняли крещение девять взрослых и тридцать учеников. Учителем трудился бывший семинарист Феодор Цзинь. Число учеников в 1916 г. возросло до пятидесяти человек⁸⁹.

В Чжандэфу стан был открыт также в 1909 г. и в 1910 г. там было уже 27 учеников, но поскольку большая их часть была из окрестных селений, занятия в школе не были правильными и успешными. И всё же, в том же году, все ученики и ещё 29 взрослых были крещены архимандритом Симоном. Однако, «в 1912 году число учеников уменьшилось до десяти, и стан временно был закрыт»⁹⁰.

Весьма успешно развивалась миссионерская деятельность и в главном городе провинции Кайфэн. Сначала станом заведовал Матфей Хуан, а после его смерти, его сын Феодор Хуан. В апреле 1908 г. архимандрит Симон крестил здесь 31 человека. А в 1909 г. была открыта женская школа. В 1916 г. в обеих школах числилось по 24 учащихся. Кроме того, ежегодно здесь принимали крещение до 50-ти человек. В связи с этим архимандрит Симон в своём отчёте писал, что хорошо бы здесь иметь

86 Из Хэнани // Китайский благовестник. 1916. № 7–8. С. 30.

87 Там же. С. 31.

88 В провинции Чжили открыты следующие станы: станы в провинции Хэнань // Китайский благовестник. 1916. № 17–18. С. 20.

89 Там же.

90 Там же. С. 21.

церковь и постоянного священника, который наблюдал бы за развитием церковной жизни в Кайфэн, Нинлинсянь и Цисянь.

Что касается Цисяня, в 1913 г. крещённых уже здесь было 80 человек. Однако большинство из них проживало в окрестностях, и из-за нехватки средств стан был закрыт, хотя население там склонно к Православию, и «восстановление стана было бы желательно»⁹¹. Закрыт в 1912 г. был и стан в Нинлинсянь, и тоже из-за нехватки средств⁹².

Всего же христиан в 1916 г. в провинции Хэнань числилось более 500 человек.

Можно сделать вывод, что одним из основных препятствий помимо отсутствия постоянного священника и церкви, служила также и нехватка материальных средств, из-за чего уже существующие станы приходилось закрывать, что, конечно, вело к значительному сокращению распространения Православия в провинции.

В итоге, к 1-му января 1917 г. в провинции Хэнань числились: в Вэйхуэйфу полноценный стан с молитвенным домом и школой, — учитель Онуфрий Бянь, в деревне Цзанчжуан — школа, и учитель Арефа Цзан, в Даокоу — молитвенный дом и школа с катехизатором Кириллом Ван и учителем Иоанном Ци, и в Кайфэн — молитвенный дом и 2 школы: мужская и женская. Заведующий мужской школой Феодор Хуан, а в женской — учительницы: Александра Тянь и Параскева⁹³.

Заключение

Из вышеприведённого видно, что миссия в провинции Хэнань развивалась активно. Основными её пунктами оставались Вэйхуэйфу, Кайфэн и Даокоу. Главные препятствия к развитию, по оценке самих миссионеров, заключались в отсутствии храма и постоянного священника. Судя по отчётам о состоянии Миссии в Хэнани, — священник там был с 1914-го по 1915–1916-й, поскольку к 1-му января 1917 г., он там уже не числится, — причём, в реальности, в Вэйхуэйфу было отдельное хорошее здание для храма и огромная территория, на которой можно было развернуть миссионерскую и приходскую деятельность. Но, в связи с этим возникало и другое препятствие — не было подходящих

91 В провинции Чжили открыты следующие станы: станы в провинции Хэнань // Китайский благовестник. 1916. № 17–18. С. 21.

92 Там же. С. 22.

93 Личный состав Пекинской Духовной Миссии к 1-му января 1917 года // Китайский Благовестник. 1916. № 21–22. С. 17.

людей, — у Миссии не хватало священников, чтобы назначить их служить даже в таких основных станах. Именно это и сказалось отрицательно на распространении православия в данной провинции, так что закрывались даже те станы, где верующих числилось по несколько десятков. — Можно предположить, что они были вынуждены посещать ближайшие к ним станы, хотя бы иногда, потому что расстояния между некоторыми станами были весьма значительными, хотя многие из них и были связаны железной дорогой, а в некоторых имелось и речное сообщение.

Тем не менее, к 1916 г. в провинции крещённых было уже более 500 человек, а в столице провинции Кайфэн православие ежегодно принимало около 50 человек. Учитывая дальнейшее расстояние от Миссии и отсутствие постоянного священника, главным здесь оставалось, по мысли архимандрита Симона, ежегодное посещение этих станов священником, что и происходило, если на время путешествий сюда миссионеров один-два раза в год, обычно весной, в Пасхальный период, и на Святках, а также иногда и в августе, и сентябре.

В итоге, эта провинция была на втором месте по количеству верующих после Чжили, которая находилась вокруг Пекина, и где миссионеры бывали чаще, а также имелись и постоянные храмы со священниками.

Надо также отметить, что и в Хэнани, и в соседней Хубэй движение к Православию началось от самих местных жителей, и они часто проявляли ревность к распространению Православия, сами, с благословения епископа открывали школы в окрестных населённых пунктах, устраивали молитвенные дома, жертвовали собственное жильё под миссионерские станы, развивалась также и женские школы, — стремление к этому процессу здесь обнаруживалось не в одном населённом пункте.

Впрочем, отсутствие постоянного священника, по замечанию миссионеров сказывалось всё же и на деятельности школ, — ученики часто не владели хорошим пением, а учителям не хватало времени и на учеников, и на остальных верующих, хотя практически везде было два человека — учитель и заведующий станом или катехизатор, но отсутствие практики Богослужения всё время давало себя знать.

Тем не менее, можно сделать вывод, что открытие миссионерской деятельности в одной из старейших провинций Китая принесло обильные плоды в виде множества верующих, давало кандидатов для Пекинской семинарии с последующей перспективой увеличения количества духовенства из местного населения, значительно было увеличено количество образовательных учреждений, в том числе и женских

школ, и, что важно, имелись свои молитвенные дома. Помимо этого, можно говорить и о социальной работе, которая также осталась в памяти населения, связанной с православной миссией — помощь больным пристрастием к опиуму и лечение больных оспой. В заключение можно сказать, что в Вэйхуэй часть населения, особенно пожилые, до сих пор помнят о существовании здесь православной миссии и о её значении для города, и это даёт надежду на возрождение на этой исконно китайской земле.

Источники

- Официальный отдел. Пожертвование усадьбы и земли в Вэйхуэйфу, провинции Хэнань // Китайский благовестник. 1905. № 19–20. С. 2–3.
- Крупные пожертвования // Китайский благовестник. 1905. № 19–20. С. 3–4.
- Внутрь страны // Китайский благовестник. 1906. № 27–28. С. 5–20.
- В Среднем Китае. Путевые заметки // Китайский благовестник. 1906. № 38–39. С. 3–6.
- От С. С. из Вэйхуэйфу 30-го сентября 1906 года // Китайский Благовестник. 1906. № 38–39. С. 12.
- 20 октября // Китайский Благовестник. № 38–39. С. 12–13.
- Письмо из Вэйхуэйфу от китайца — учителя миссийской школы // Китайский Благовестник. 1906. № 38–39. С. 13.
- В провинциях Китая // Китайский Благовестник. 1907. № 5–6. С. 1–6.
- Вэйхуэйфу, 4-го октября, 1907 г. // Китайский благовестник. 1907. № 5–6. С. 25.
- Письма из Вэйхуэйфу // Китайский благовестник. 1907. № 42–43. С. 24–26.
- Список учеников школы в г. Вэйхуэйфу в провинции Хэнань // Китайский благовестник. 1907. № 56–57. С. 33.
- Отчёт о миссионерской поездке (с 26 по 30 декабря 1907 г.) // Китайский благовестник. 1908. № 18–19. С. 19–22.
- Поездка в Хэнань и Хубэй (с 14 апреля по 2 мая 1908 г.) // Китайский благовестник. 1908. № 20. С. 13–21.
- Отчёт о миссионерской поездке (с 26 по 30 декабря 1907 г.) // Китайский благовестник. 1908. № 23–24. С. 26–34.
- Отчёт о состоянии Пекинской Духовной Миссии за 1908 год // Китайский Благовестник. 1909. № 1. С. 1–5.
- Станы Духовной миссии в провинции Хэнань в конце 1908-го года // Китайский благовестник. 1909. № 1. С. 8–9.
- 30 ноября 1908 г. Вэйхуэйфу // Китайский Благовестник. 1909. № 1. С. 22.
- Миссионерский стан в Цисянь (провинция Хэнань) // Китайский благовестник. 1909. № 1. С. 23–25.

- Марта 11 дня, 1909 г. (из Вэйхуэйфу) // Китайский благовестник. 1909. № 3–4. С. 28–29.
- Пасха в глуши Китая (из Вэйхуэйфу) // Китайский благовестник. 1909. № 7–8. С. 16–19.
- Из Вэйхуэйфу, от Лукиана Цзан поступило прошение. Мая 7 дня 1909 года // Китайский Благовестник. 1909. № 7–8. С. 22.
- Корреспонденция (из Вэйхуэйфу). 20 мая 1909 года // Китайский благовестник. 1909. № 9–10. С. 28–29.
- Корреспонденция. Цисянь (провинция Хэнань) // Китайский благовестник. 1909. № 13–14. С. 28–29.
- Из Вэйхуэйфу Хэнаньской провинции китаец Савва пишет: // Китайский благовестник. 1909. № 13–14. С. 29.
- Из Вэйхуэйфу христианин Малахия пишет от 5-го июня: // Китайский Благовестник. 1909. № 13–14. С. 29.
- Современное состояние Православной миссии в Китае // Китайский благовестник. 1910. № 8. С. 16–27.
- Православная миссия в провинциях Хэнань и Хубэй. Август–сентябрь 1910 года // Китайский благовестник. 1910. № 9. С. 1–5.
- Отчёт о состоянии Пекинской духовной миссии за 1910 год // Китайский благовестник. 1911. № 1. С. 4–8.
- Летняя поездка (из записок миссионера) // Китайский благовестник. 1911. № 1. С. 9–15.
- Обстоятельства деятельности православной Миссии в провинциях Хэнань и Хубэй (апрель–май 1911 года) // Китайский Благовестник. 1911. № 8. С. 1–13.
- Отчёт о состоянии Пекинской духовной миссии за 1911 год // Китайский благовестник. 1912. № 1. С. 4–8.
- Успокоение // Китайский Благовестник. 1912. № 7 от 15-го октября. С. 1–4.
- Обзорные станов Миссии в провинциях Хубэй, Цзянси и Хэнань в 1912 году (Архимандрита Симона) // Китайский благовестник. 1912. № 7 от 15-го октября. С. 4–12.
- Из китайской газеты. Инструкции правительства в провинции Хэнань по охране Миссий // Китайский благовестник. 1912. № 7 от 15-го октября. С. 28–31.
- Отчёт о состоянии Пекинской Духовной Миссии за 1913 год // Китайский Благовестник. 1914. № 1–2. С. 7–10.
- Пекинская духовная миссия в 1902–1913 г. // Китайский благовестник. 1914. № 1–2. С. 11–25.
- Миссионерская деятельность Пекинской Духовной Миссии за 1902–1913 г. // Китайский Благовестник. 1914. № 3–4. С. 1–20.
- Приложения I, II, III. Приложение I, Личный состав Пекинской Духовной Миссии (к 1-му января 1914 г.) // Китайский Благовестник. 1914. № 7–8. С. 25–26.
- Корреспонденции из станов. Из Вэйхуэйфу // Китайский Благовестник. 1914. № 7–8. С. 43.
- Корреспонденция. Из Хэнань // Китайский Благовестник. 1916. № 7–8. С. 30–31.
- В провинции Чжили открыты следующие станы: Станы в провинции Хэнань следующие: // Китайский Благовестник. 1916. № 17–18. С. 19–22.

Личный состав Пекинской Духовной Миссии к 1-му января 1917 года // Китайский Благвестник. 1916. № 21–22. С. 16–18.

Литература

Литвин А. Ю. Развитие православия в китайском городе Юнпинфу и его окрестностях // БВ. 2023. № 1 (48). С. 201–233.